



教育志愿者在行动

主办:省教育厅 齐鲁晚报

# 首批志愿者13日赴郓城培训乡村教师

本报济南9月9日讯(见习记者 周国芳) 9月5日,我省“送教下乡”活动启动。13日,首批教育志愿者将赴受援地菏泽市郓城县对基层教

师进行培训。

教育志愿者将分批到郓城县支教,对全县小学英语教师和义务教育阶段音乐教

师开展为期一年的“农村义务教育教师学科能力培训”

志愿者服务活动。由于缺乏音乐、舞蹈等专职老师,郓城县基层学校基本上靠老师兼职代课和支

教老师来解决这一问题。据了解,目前已经有515名教师报名参加培训,小学英语老师有301名,音乐老师214名,其中初中55名,小学159名。

为此,郓城县教育局制定了相关工作细则,并计划给每位老师都配备相应的教学设备,确保基层教师的授课能力得到大幅提升。

教育志愿者在行动!“我宣誓,我志愿做一名光荣的教育志愿者……”在9月5日举行的山东省教育志愿者分会成立仪式上,近1400名教师许下承诺,将带着满腔的热情奔赴受援地菏泽市郓城县。

## 教育志愿者:不能再错过这次机会

本报见习记者 周国芳  
本报记者 许亚薇

### 看到义工,会心潮澎湃

“参加志愿活动是对自身的提升。”

参加此次志愿活动的教育志愿者来自省内各地,王克梅老师便是其中的一员。36岁的王克梅在济南历城实验小学教四年级语文,已经执教15年的时间了。对于成为教育志愿者,王克梅表示,这是偶然,更是必然。

“早在上学的时候,我就趁周末时间在学校周边照看留守儿童。”王克梅说:“当时特别想去山区支教,但为了照顾年幼的孩子就放弃了。这次教育志愿者招募的时候,我想我不能再错过这次机会了。”

同样是执教15年的历城六中美术老师刘丽丽也感慨道:“能够参加志愿活动是对自身的提升。以前光顾着自己生活了,好像对别人没什么帮助。所以看到教育志愿者招募通知后就第一时间报名了。”

### 教学专业水平影响教育质量

农村学校英语、音乐教学专业水平低。

作为“送教下乡”项目的首个受援地,郓城县地处鲁西南,是教育大县。

“与先进县市相比,部分地区在教育理念、办学水平、教师队伍建设等方面还有很大差距。”郓城县县长刘文林介绍说:“农村师资力量薄弱,尤其是英语、音乐等学科教学专业水平不高。”

“现在农村留守儿童很多,但是当地的教育环境,师资力量较差。所以我觉着自己有义务去帮助这些孩子。”王克梅欣慰地说,“孩子的世界都很纯真,看着孩子们阳光的笑脸,我们再累也感觉很幸福。”

乡村学校艺术课程的环境艰苦,曾在柳埠一中教学11年的美术老师刘丽丽感受颇深。她说:“到需要的地方去,让孩子们感受艺术的魅力是一件幸福的事。”

### 利用周末和假期支教

改善师资“软件”是重中之重。

说起农村教育现状,章丘市第四中学地理教师王晶华表示,硬件设施与城市里没有差距,区别最大的地方,还是老师的素质。

“我们经常去乡村支教,有时候是面向孩子们,有时候是面向老师。”王晶华说,经过这几年合村并校,地方政府对基础教育越来越重视,但与地方的教师交流的时候,就发现问题的严重性,很多年没有年轻老师到乡村学校任教,年长的老师只是机械地把知识传授给孩子们,孩子们与老师的关系疏离……

采访中,多名志愿者表示,相比于教学设施等“硬件”,师资“软件”是重中之重。教育志愿者“送教下乡”,将利用专业知识启发当地老师,与当地老师交流心得,对当地老师进行一对一的帮助。



王晶华(右)从省教育厅厅长左敏手中接过队旗。 本报记者 王媛 摄

## 志愿教师王晶华:在美国中小学学习180天

本报记者 许亚薇 本报见习记者 周国芳

在山东省教育志愿者分会成立仪式上,济南章丘市第四中学地理教师、山东省特级教师王晶华作为代表,从省教育厅厅长左敏手中接过志愿者团队队旗。在王晶华看来,接过队旗便是接过作为教育志愿者的使命。

因为长发飘飘,对孩子们亲切自然,在校园里,孩子们远远地见到王晶华,就会大喊“女神”。每每听到这样亲切的呼唤,王晶华便会嗔怪着制止。

今年44岁的王晶华知道,比起刚刚毕业入校当老师的新人,自己不再年轻。但多数时候还是不服老,“年龄虽然大了,但我的心态永远年轻。”王晶华说。

教育志愿者分会成立当天,王晶华随身带了一本自己写的书,送给了省教育厅厅长左敏。那是她2011年从美国学习归来写成的《美国学堂记》。

2010年11月,王晶华远赴美国,深入美国中小学180天,参观20多所学校,观课400多节,拍下了大量照片和视频。书中主要有校园文化、课堂实录、访学记事三大主题,栩栩如生地描绘了一幅美国教育画卷。

“当时写了50多万字,但实在太多,最后发表了30余万字。”王晶华说,去游学回来,想把当地见闻都写给大家看,内容实在太多,却不能全部发表,多少有些可惜。

2010年,在经历多轮笔试面试后,王晶华成为教育部首批中小学赴美访问学者中的一员。经过层层选拔,15位教师脱颖而出。“我是唯一来自小城市的老师,其他老师大都来自北京上海这样的大城市。”说起当时获得赴美学习的机会,王晶华脸上写满骄傲。

王晶华希望把经验和故事传递给更多的老师,最终影响到校园里的孩子们。



通告

## 帮一个 是一个

有困难请拨96706126

社区是否需要为放学的孩子们找义务家教?小区里是否缺少守护环境的志愿者?您的家里是不是有损坏的物品需要帮忙维修?您的身边有没有需要帮助的独居老人……

社会在发展,当同住一个小区的人们生活脚步变得愈加匆忙之时,邻里之间的相互帮助也变得不那么频繁了。越来越多的人有意参与志愿服务,也有越来越多的人和地方需要志愿服务,但天各一方的人们可能并没有机会聚在一起。

本报《公益山东》周刊正式创刊了,为了给那些需要帮助的人们和有力量奉献一份爱心的人搭起一座桥,我们将长期开设“帮一个 是一个”栏目,刊发求助信息以及志愿服务信息,如果您有需要可拨打齐鲁晚报热线96706126告诉我们,我们将在下一期的公益周刊上刊发,征集能给您提供帮助的人。

本报记者 尹明亮

## 大圈完小俩女孩有了爱心人资助

本报济南9月9日讯(记者 肖龙凤) 本报9月3日《公益山东》周刊《品学兼优小女孩等待您的帮助》一文,报道了沂水县诸葛镇大圈完小两位小姑娘王庆茹、李荣旭的故事,两个孩子虽然家境困难,但学习刻苦,品学兼优。

为了让两个懂事的小姑娘安心学习,帮助她们成长成才,青岛市民王女士热情打来电话,表示要给两个孩子200元钱。济南市民王先生也主动联系本报,表示他所创立的山东景林律师是事务所愿意长期资助两个孩子。山东景林律师事务所决定资助两个孩子的生活,每学期每个孩子300元;将来他们会根据孩子的实际需求,提供力所能及的帮助。



齐鲁晚报“壹点”  
手机客户端下载



联系电话:96706126